交通科学与工程学院本科自主招生介绍
一、招生专业分类
交通学院2014年本科自主招生2个大类专业：
· 交通运输类
· 土木类
交通学院2014年土木与交通国际化试验班学生将在土木类和交通运输类部分专业的新生中选拔。
二、各专业介绍
（一）交通运输类专业
交通科学与工程学院交通运输类专业包括交通运输工程（道路运输）、车辆工程、能源与动力工程（汽车内燃机）和飞行器适航技术专业4个专业方向。
（1）交通运输工程（道路运输）
交通运输工程专业具有一级学科博士学位授予权，建有车路协同与安全控制北京市重点实验室。交通运输工程重点面向道路交通，在车路协同、空地协同、车联网、数据驱动的交通控制、道路交通安全分析等领域形成了特色。交通运输（道路运输）学科以道路交通运输为对象，开设了运筹学、交通运输学、交通工程学、交通规划、交通管理与控制、汽车运用工程基础、汽车诊断与检测技术等专业课程，涵盖了交通运输工程一级学科下属的交通运输规划与管理、交通信息工程及控制、载运工具运用工程三个二级学科的学科专业基础课，宽口径培养道路交通运输领域的高级人才。
本专业面向道路交通运输行业，培养基础知识扎实、具有创新意识、善于自主学习、实践能力强、综合素质高、具备团队精神的国家优秀建设者和领军领导人才。学生毕业后可以从事交通、汽车、能源、环境及相关领域的研究、开发、试验、设计、制造、运行维护、技术管理、市场营销和教学等工作，也可继续深造，如直博、本硕连读以及报考硕士研究生等。
(2) 车辆工程和能源与动力工程专业
我院承载的“车辆工程”专业是国家重点学科，“动力机械及工程”是北京市重点学科，通过学科交叉融合构建了工业和信息化部重点交叉学科“新能源汽车工程”。新能源汽车工程学科包含了可再生能源及清洁能源转化传递基本规律研究、新能源汽车整车集成技术及轻量化设计、新能源汽车动力总成电子控制技术、多能源耦合及传动技术等。
在学科专业培养过程中体现了汽车、新能源动力以及信息工程的有机融合特色，在人才培养的关键环节上体现复合型人才“精品”培养的特色。本学科充分利用北航在航空科学与技术、电子信息及控制学科以及机械工程的强大优势，紧密结合新能源汽车工程的专业特色，优化出了重基础、强实践、具有鲜明北航特色的教学计划，保证了人才培养的质量。
车辆工程和能源与动力工程专业培养目标是面向新能源汽车工程，培养基础知识扎实、具有创新意识、实践能力强的领军、领导人才。学生毕业后可以到与汽车、能源、环境及相关部门从事研究、开发、试验、设计、制造以及技术管理等工作，也可继续深造，如直博、本硕连读以及报考硕士研究生等。
（3）飞行器适航技术专业
适航性是航空器能在预期使用环境中安全飞行的固有品质，并能通过合适的维修而持续保持。飞行器适航技术则是以航空器安全性为目标，以交通运输和航空科学技术为基础，涵盖飞行器适航性设计、制造、验证、审定和管理的完整技术体系；
飞行器适航技术专业是教育部新增本科专业，北京航空航天大学是国内首个开办此专业的单位，本专业承担了北京市重点/国防科工委重点学科建设，建立了从本科到博士的完整适航专业学历培养体系，还是中国民航局认定的适航技术的在职培训机构，获批了全国第一个航空器适航及安全性领域的“教育部长江学者创新团队”。本专业与中国民航局在适航领域建立了全面合作关系，同时与航空工业部门、航空器型号使用和管理部门就技术研究、人才培养进行了广泛深入的合作，建立了完善的人才培养和就业体系；与欧、美多个适航研究相关大学和机构形成了在学科发展和人才培养领域的广泛互动和交流关系。
飞行器适航技术专业注重学生基础理论的学习，同时与飞行器适航技术发展需求紧密结合。根据社会对人才的需求、我校的学科优势、师资配置，以及飞行器适航技术的发展前景，本专业的主要专业课程包括适航概论、适航管理、空气动力学、飞行器结构力学、飞行力学、飞机总体设计、飞机结构设计与分析、航空发动机原理与安全性分析、航空燃气轮机结构设计、人因工程与飞行安全等，课程设置形成了飞行器适航技术专业特色。课程设置充分发挥交通运输工程、航空宇航科学与技术和动力工程等学科的交叉优势，在已有学科基础上充分发展飞行器适航技术专业。同时注重国际合作，开放办学，与国外高校和适航相关机构合作，与民航适航管理、航空工业合作。
飞行器适航技术专业的办学宗旨是以航空运输系统安全保障需求为引领，培养在飞行器适航技术领域国家优秀建设者和具有领导领军潜质的专门人才，使其系统掌握飞行器适航技术与管理的基础理论和专门知识，既在飞行器领域拥有较宽知识面，又具备系统深入的适航专业知识，从而使毕业生具备从事适航技术和管理工作和研究的能力和竞争优势。学生毕业后可以胜任和适航技术相关的设计、运用、管理方面的工作，也可继续出国深造，或者直博、本硕连读或报考研究生。
欢迎对道路交通、车辆及动力工程、飞行器适航技术领域具有浓厚兴趣的同学报考本专业。
（二）土木工程专业
北航土木工程专业下设土木工程、机场与道路工程两个专业方向，涵盖建筑工程、地下工程、桥梁工程、道路工程、机场工程等领域。本学科具有博士学位授予权，具备培养本领域从本科、硕士、博士到博士后的优越条件。
北航土木工程专业突出北航空天信融合的特色，密切结合传统土木工程、机场工程的特点以及航空陆地设施特殊要求，不断拓宽研究领域，现已形成岩土本构理论与工程应用、土木工程结构分析与设计理论、混凝土结构耐久性与防灾减灾、土木工程材料化学与地基加固、机场道面结构安全与耐久性等5个稳定的特色研究方向，并取得了丰硕的科研成果。
为推进交通学院土木与交通工程学科与人才培养的国际化发展战略，在北航“长城行动计划”项目的大力支持下，开展了土木与交通工程国际化试验班的建设。土木工程专业主要承载了学院国际化试验班的建设。课程体系按照厚基础、宽专业的模式建设，深入体现教育教学的国际化特色。课程体系与国外一流土木工程专业课程设置保持一致，以利于国际化试验班学生交换和联合培养中的课程互选、学分互认。课程设置注重知识训练与课程实践环节，与国际注册土木工程师制度接轨，使毕业生能达到报考国外注册土木工程师基础考试的知识水平并获得基本训练。
土木工程专业人才的培养目标是掌握扎实的力学和数学基础理论知识，具有国际化视野，具备从事土木工程和机场工程的项目规划、工程设计、研究开发、施工及管理能力，具有较高的外语水平和对外交流能力、熟练的计算机应用能力、具有创造性的思维，并获得注册结构工程师所需理论和实践的基本训练，能在房屋建筑、地下结构、道路工程、抗震防灾、机场工程等领域的设计、研究、施工、教育、管理部门从事技术或管理工作。毕业生可继续留学深造，直博、本硕连读以及报考硕士研究生等。
欢迎在建筑工程、道路工程、机场工程领域有浓厚兴趣，爱好力学、数学，有意愿成为具有国际视野，在国际项目中进行交流协作的综合性人才的考生报考本专业。
三、土木与交通国际化试验班介绍
土木与交通工程国际化试验班是交通学院为推进土木与交通工程学科的国际化发展，在学院平台上建设的国际化教学改革试点项目。试验班建设的目的是推动土木工程专业国际化教学改革，探索人才培养的国际教育交流合作平台模式。建设土木学科国际化人才培养的教育环境，扩大北航土木、交通工程专业的影响力，提升整体教学质量和教育水平。
试验班课程体系按照厚基础，宽专业的模式建设。在土木与交通工程学科基础上建立对等的课程体系与培养方案，开展土木工程专业领域的教育合作交流，实现学生交换和联合培养中的课程互选、学分互认。现阶段确立20门全英文授课对接课程，已形成基本完整的国际化专业课程体系。
在试验专业全部20门对接课程中，1/3课程采用知名国外大学网络公开课优势教学资源，并配合一名教师辅导讲解、辅导；1/3课程聘请与国外知名大学合作的华人教授讲授，课程中体现专业学科前沿，拓宽大学生视野，华人教授英语授课，可以使得学生语言理解不足时沟通的畅通，保障授课质量；1/3课程由学院双语教学能力强的教师承担。
土木工程专业国际试验班招生采用选拔模式，在土木与交通运输工程专业新生中选拔热爱土木、交通专业、外语基础好的学生。试验班每年计划招生规模在25人左右。
目前已学院与美国“辛辛那提大学”、英国“斯旺西大学”等国际知名大学签署了合作培养协议，开展本科生互换培养、“2+2”双学位、“3+1+1”本硕连读联合培养。自2012年首届试验班建立，已实施开展2013暑期海外课堂、国际化试验班名师讲堂等多项教学活动，初步形成了土木学科国际化特色的人才培养环境。
4、 其他
交通学院两类专业自主招生录取学生，在入学后学院进行的国际化试验班选拔、专业选择时予以优先。
咨询电话：（010）82339032，18610753762
交通科学与工程学院

 2013年12月
